

李克強：中德應攜手維護全球穩定

支持歐洲一體化進程 籲創新合作雙向開放



香港文匯報訊 綜合中新社、路透社及俄羅斯衛星社報道，當地時間

5月31日下午，國務院總理李克強在德國柏林總理府同德國總理默克爾舉行中德總理年度會晤。李克強表示，中國與歐盟是全面戰略合作夥伴，中方始終支持歐洲一體化進程。在「逆全球化」思潮和保護主義傾向抬頭等背景下，中德應繼續深化創新合作，相互平等開放，共同為全球穩定作貢獻。默克爾也表示，在全球環境越來越不確定之際，德國應深化與中國的合作。



戴姆勒北汽簽約 擬推平治電動車

香港文匯報訊 據路透社報道，德國戴姆勒股份有限公司(戴姆勒)中國業務主管唐仕凱和北汽集團董事長徐和誼已就生產平治電動車簽署諒解備忘錄，同意升級北京的汽車生產設施，在中國推出德國豪華品牌平治電動車。據了解，戴姆勒與合資夥伴北京平治汽車有限公司已經在北京開設一家工廠，生產搭載傳統內燃機的平治汽車。

■當地時間5月31日下午，國務院總理李克強(左)在柏林總理府同德國總理默克爾舉行中德總理年度會晤。 路透社

■李克強與默克爾一起見證了戴姆勒與北汽簽約。 法新社

李克強指出，中德關係發展迅速，日臻成熟。兩國高層交往密切，貿易投資快速發展，人文交流有新的開拓。當前，國際形勢不確定因素依然較多，在「逆全球化」思潮和保護主義傾向抬頭等背景下，中德應繼續秉持「相互尊重、平等相待、鞏固互信、深化合作、密切交流」的理念，促進貿易投資自由化和便利化，維護世界貿易組織規則，以中德關係與合作的穩定性應對外部的不確定性，共同為地區和世界注入穩定、合作及發展的積極信號。

冀國產飛機適航認證獲德支持

李克強強調，中德經濟互補性強，利益契合點多，合作潛力巨大。中方願將「中國製造2025」計劃與德國「工業4.0」等發展戰略更好地對接，相互平等開放，把合作蛋糕做大，深化製造業、能源、航空、創新、中小企業等合作。希望德方為中國自主研發製造的大飛機C919取得歐盟適航認證提供支持，加強教育、文化、旅遊等合作，進一步便利人員往來。中方支持德方主辦好今年的二十國集團領導人峰會，願同德方攜手推進全球經濟治理，促進世界經濟強勁、可持續及平衡增長。

李克強進一步指出，中國與歐盟是全面戰略夥伴，中方始終支持歐洲一體化進程，樂見歐洲團結、繁榮及穩定的景象，這將有利於推進世界多極化和經濟全球化進程。

默克爾：雙方互為重要合作夥伴

默克爾表示，中國正成為德國政治、經濟、文化、社會及生活領域中越來越重要的夥伴，同時，德國也是中國可靠的合作夥伴，兩國關係十分強勁且合作良好。在當前的國際形勢下，中德保持密切高層對話十分重要。德方願同中方本着互利雙贏的精神，進一步加強貿易投資、金融、新能源汽車、醫療、人文等諸多領域的交流與合作，落實好德國「工業4.0」與「中國製造2025」兩大戰略的對接，在二十國集團框架內擴大合作。

默克爾強調，德方支持歐盟與中方盡快簽署投資協議。德方高度讚賞中方支持歐洲一體化的立場，並期待第十九次歐盟-中國領導人會晤取得豐碩成果。



■李克強同默克爾會晤時表示，中德應繼續深化創新合作，相互平等開放，共同為全球穩定作貢獻。 新華社



國際氣候變化 中歐合作有新機

特稿

「美國第一」的特朗普總統上台、英國決定脫歐已經給歐盟帶來前所未有的衝擊，歐盟內部重重矛盾也掣肘歐洲與中國的合作升級。在此之際美媒又傳來消息說，美國特朗普政府已經準備好退出限制溫室氣體排放的《巴黎氣候協定》，這對中歐關係來說是危是機？

在國際氣候變化之際，中國總理李克強訪問德國，並將前往比利時布魯塞爾出席第19次中歐領導人會晤並訪問比利時。中德比方面的眾多官員、學者紛紛強調這次訪問具有重大意義，特別是在特朗普政府對前任奧巴馬政府的全球外交政策作出重大調整之際，中歐雙方領導人們共同倡導推動全球化、貿易自由化、投資自由化的大戰略方向上是一致的。比如在這次訪問開始前數日，七國集團(G7)峰會聯合公報提及了中國視為核心利益的東海、南海問題，這讓中國官方表示「強烈不滿」，這一聲明從某種意義上表明，歐洲並未因為國際形勢變化而拋棄其傳統外交路線，也沒有否定美國在國際事務中發揮的領導作用，因此該聲明無法給這次中德和中歐峰會增分。在七國集團峰會結束後，德國總理默克爾表示，歐盟不能再完全依賴美國和

英國，歐洲人的命運應掌握在自己手中。這種表態和英國領導人強調「英國退出歐盟但英國永遠是歐洲國家」的態度差別明顯，顯示歐美關係裂痕，也同時顯示出德國希望重振和繼續領導有着重重內部矛盾的歐洲大陸的願望。「帶路」助實現互利共贏 美國特朗普政府在氣候變化上立場反轉，將促進包括德國、甚至英國在內的歐洲各方重新審視國際能源氣候戰略態勢。一旦美國退出全球氣候治理核心領導地位，主張全球能源轉型、發展清潔能源的歐盟和中國將可能找到更多共同語言，並可能形成中歐所倡導的全球氣候治理新秩序。因此，中德和中歐的戰略溝通可能借李克強的訪問將得到進一步拓展、為未來雙方保持合作奠基。「一帶一路」倡議提出後，中歐關係在「五通」各領域均取得了重大進展。尤其值得一提的是，中歐班列為推進「一帶一路」建設提供了有力的運力保障。實踐證明，「一帶一路」這一極具潛力、聯合歐亞大陸的倡議能給中歐帶來巨大的經濟利益，並助力雙方事先互利共贏，因此它得到了歐洲方面的歡迎。在「一帶一路」倡議框架下開展中歐務實和創新合作也是李克強總理此次訪歐的主要目的之一，中歐合作將迎來新的機遇。 ■BBC中文網

落實元首會晤共識 美方移交中方刑事疑犯

香港文匯報訊 據中新社報道，一架從美國起飛的美聯航UA888航班昨日降落在北京首都國際機場，兩名美國移民海關執法局執法人員將中國籍疑犯朱某移交給中國警方，至此，在中國公安部和美國執法部門的共同努力下，潛逃至美國的嚴重刑事疑犯朱某被成功遣返回國。此次刑事疑犯的移交是今年4月中國國家主席習近平與美國總統特朗普舉行會晤、宣佈建立外交安全對話、全面經濟對話、執法及網絡安全對話、社會和人文對話機制後，雙方在執法及網絡安全對話機制方面取得的最新成果。

去年4月4日，安徽省阜陽市公安局潁泉分局刑警大隊接報一起侵犯人身權利的犯罪案件。經調查，安徽阜陽市人朱某具有重大作案嫌疑，但朱某當時已逃至美國。接到相關情況報告後，公安部高度重視，立即組織精幹力量開展境外追逃，向國際刑警組織申請發佈紅色通報，並全力協調美方加大抓捕力度。今年1月，朱某因在美超期滯留，被美移民執法部門拘留，美方及時將相關情況通報中方。公安部迅即將相關法律文書等材料遞交美方，並協調美方盡快將朱某移交中方。經審理，美方決定將朱某遣返中國。

公安部有關負責人表示，此次刑事疑犯的移交是中美雙方執法部門按照中美元首會晤所達成的共識，開展刑事執法和追逃合作的重大成果，是中美兩國警方聯手打擊跨國刑事犯罪的典型案例。下一步，中國公安機關將與美方執法部門進一步落實中美兩國元首會晤成果，健全完善執法及網絡安全對話機制，加強與美國警方、海關移民等執法部門的合作，密切交流、增進互信、坦誠務實，嚴厲打擊跨國犯罪，切實維護兩國和兩國人民的合法權益。



■美方昨日將刑事疑犯朱某移交給中國警方。 中新社

中國大馬擬推進反恐追逃合作

香港文匯報訊 據新華社報道，國務委員、公安部部長郭聲琨與馬來西亞總理納吉布昨日在馬來西亞總理府會晤。郭聲琨轉達了習近平主席和李克強總理對納吉布總理的親切問候。他指出，中方珍視兩國長期以來形成的戰略互信，希望雙方進一步落實兩國領導人達成的重要共識，在「一帶一路」倡議框架下加強發展戰略對接，深化各領域務實合作，推動中馬全面戰略夥伴關係不斷向前發展。郭聲琨續指，近年來，中馬執法安全合作取得了豐碩成果，已成為兩國關係重要組成部分和推動力。中方願與馬方共同努力，進一步加強在反恐、禁毒、打擊電信詐騙、網絡安全及追逃追贓等領域的合作。納吉布請郭聲琨轉達對習近平主席和李克強總理的誠摯問候。他表示，他欽佩中國的發展成就，並再次感謝中方邀請他出席「一帶一路」國際合作高峰論壇。近年來，兩國包括執法安全在內的各領域合作更加緊密，馬方願與中方進一步加強溝通協調，推動兩國關係邁上新台階。

國新辦：新疆有效遏制宗教極端主義

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院新聞辦昨日發表的《新疆人權事業的發展進步》白皮書指出，新疆持續開展「去極端化」工作，有效遏制了宗教極端主義滲透蔓延的態勢。白皮書全文逾12,000字，包括前言、政治權利、公民權利、經濟權利、社會權利、文化權利、環境權利、宗教信仰自由權利、和婦女、兒童、老年人、殘疾人權利等部分。

白皮書續指，受國際宗教極端主義思潮影響，宗教極端主義近年來在新疆滋生並蔓延。宗教極端勢力歪曲宗教教義，蠱惑蒙騙公眾，強迫他人接受宗教極端思想，大肆製造暴恐活動，殘害包括宗教人士和信教公民在內的各族無辜民眾。為保障公民宗教信仰自由，新疆持續開展「去極端化」工作，實施《新疆維吾爾自治區去極端化條例》，依法加強宗教事務管理，防範和打擊宗教極端，有效遏制了宗教極端主義滲透並蔓延的態勢。

白皮書進一步指出，在新疆，各族民眾正常的宗教需求都能得到滿足。新疆現有宗教團體112個，政府幫助宗教團體改善條件，支持宗教團體發揮作用。如完善培訓體系，培養後備宗教教職人員；組織教職人員赴內地學習交流；支持新疆伊斯蘭教經學院擴建校舍，改善教學環境，擴大招生規模等。

外交部：中方歡迎印巴加入上合組織

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方歡迎並支持印度和巴基斯坦在今年上海合作組織阿斯塔納峰會上正式加入上合組織。華春瑩指出，即將舉行的上合組織阿斯塔納峰會將完成印度、巴基斯坦加入程序，上合組織將完成成立以來的首次擴員，成為世界上人口最多、面積最大的地區合作組織，迎來前所未有的發展空間與合作潛力。

華春瑩續指，目前，上合組織成員國同印度和巴基斯坦正在加緊履行備忘錄義務等相關法律程序，相關工作進展順利，「我們真誠地希望印、巴加入之後，嚴格遵守《上合組織憲章》和《長期睦鄰友好合作條約》規定，相向而行，友好合作，秉持『上海精神』，改善彼此關係，共同為上合組織發展注入新的活力」。